

习近平在塞尔维亚媒体发表署名文章 让铁杆友谊之光照亮中塞合作之路

本报贝尔格莱德5月7日电 5月7日,在赴贝尔格莱德对塞尔维亚进行国事访问之际,国家主席习近平在塞尔维亚《政治报》发表题为《让铁杆友谊之光照亮中塞合作之路》的署名文章。文章全文如下:

让铁杆友谊之光照亮中塞合作之路

中华人民共和国主席 习近平

孟夏之日,万物并秀。在这充满希望的时节,应阿莱克桑达尔·武契奇总统邀请,我即将对塞尔维亚共和国进行国事访问。这是我担任中华人民共和国主席以来第二次踏上

塞尔维亚这片美丽传奇的土地。8年前访问塞尔维亚的美好情景历历在目,8年来双方紧密合作已经取得丰硕成果。我期待,再次同武契奇总统等塞尔维亚领导人和朋友们畅叙友情、共商合作,为中塞铁杆友谊注入新活力。

中国和塞尔维亚相距遥远,但两国人民始终心手相连。在上世纪反法西斯战争的浴火岁月和国家建设时期,两国人民培育了跨越时空的深厚友好感情。在当前世界百年未有之大变局中,双方彼此支持更加坚定,互利合作更加紧密,交流互鉴更加深入。无论国际风云如何变幻,中塞始终是真朋友、好伙伴。我们的铁杆友谊历久弥坚,树立了国家和人民交往的典范。

(下转第二版)

习近平同法国总统马克龙在上比利牛斯省会晤



当地时间5月7日,应法国总统马克龙特别邀请,国家主席习近平乘专机来到法国西南部上比利牛斯省访问。这是习近平和夫人彭丽媛在塔布机场受到马克龙和夫人布丽吉特热情迎接。

新华社记者 李学仁摄



当地时间5月7日,应法国总统马克龙特别邀请,国家主席习近平乘专机来到法国西南部上比利牛斯省访问。在图尔马莱山口“牧羊人驿站”,习近平和夫人彭丽媛同马克龙和夫人布丽吉特共同欣赏当地村民表演的具有浓郁南法风情的牧羊人之舞。

新华社记者 姚大伟摄

本报法国塔布5月7日电 (记者刘玲玲、邢雷)当地时间5月7日,应法国总统马克龙特别邀请,国家主席习近平乘专机离巴黎赴法国西南部上比利牛斯省访问。

马克龙和夫人布丽吉特提前抵达,率上比利牛斯省省长萨罗门等法国地方政府代表在塔布机场热情迎接,欢迎习近平夫妇访问对他具有特殊意义的上比利牛斯省。

春夏时节的南法山区,白雪消融,溪水潺潺,山花盛开,绿草茵茵。

马克龙总统和布丽吉特在图尔马莱山口“牧羊人驿站”迎接习近平和彭丽媛,共同欣赏当地村民表演的具有浓郁南法风情的牧羊人之舞,并同他们亲切合影。

驿站木屋外,春雪纷飞,云海浩渺。两国元首夫妇凭窗而坐,远眺群山,品当地特色美食,论天下风云际会,在轻松愉快的氛围中就一些重要问题进行了战略沟通。

习近平指出,中华文明是世界上唯一延续5000多年而从未中断的悠久文明。正因如此,中国人有着强烈的家国理念,尤其重视和珍视国家统一。许多华侨在海外生活多年,仍怀有深深的爱国情感,对祖国不断发展壮大由衷感到自豪。我出访期间,经常看到很多华侨华人和留学生自发在沿途等候欢迎。现在中国已经实现了第一个百年奋斗目标,相信经过中国人民的接续奋斗,中国一定能实现中华民族的伟大复兴。中国和法国虽然分属东西方文明,价值理念、社会制度不同,但都重视文明交流互鉴。双方可以而不同,通过对话合作,为世界的和平和发展以及人类的进步

作出新的贡献。中方愿同法国和欧洲加强人文交流,不断深化经贸合作,增进相互正确认知,巩固好、传承好中法、中欧人民友好故事。

马克龙表示,我对去年访华特别是广州松园会晤留下深刻印象。通过同主席先生的深入交流,我进一步了解了中国的历史、文化、理念和发展历程,对中国在重要问题上的立场认识加深。当前国际形势充满了不确定性,欧洲保持战略自主和团结统一至关重要,欧洲同中国发展良好关系、加强双多边合作也至关重要。法中都是联合国安理会常任理事国。我期待同习近平主席保持密切沟通,为维护欧洲和世界的和平稳定发挥积极作用。

习近平感谢马克龙总统和夫人热情邀请和精心安排,指出,今天我和夫人同马克龙总统和夫人度过了一段美好难忘的时光。我期待同马克龙总统经常交往,共同努力,引领中法关系和中欧关系健康稳定发展,为这个变乱交织的世界注入更多稳定性和正能量。欢迎马克龙总统方便时再次访华。

临别时,当地村民唱起牧羊人之歌,感谢习近平和彭丽媛到访,并热情邀请他们再来。

习近平说,这里的美丽风光和特色美食给我留下深刻印象。欢迎更多法国优质农产品进入中国百姓家,也欢迎更多友好的法国人民来中国参观访问。

马克龙和布丽吉特陪同习近平和彭丽媛离开图尔马莱山口返回塔布,并在机场举行正式欢送仪式。两国元首相约在北京再见。

当晚,习近平乘专机离开法国前往贝尔格莱德,应塞尔维亚总统武契奇邀请开始对塞尔维亚进行国事访问。

实体经济质量效益稳步提高

本报记者 丁怡婷 王政 王云杉

经济平稳起步 持续回升向好

习近平总书记强调:“立足实体经济这个根基,做大做强先进制造业,积极推进新型工业化,改造提升传统产业,培育壮大新兴产业,超前布局建设未来产业,加快构建以先进制造业为支撑的现代化产业体系。”

中共中央政治局日前召开会议指出,“加大对实体经济支持力度”“要因地制宜发展新质生产力”。

今年以来,各地区各部门把实体经济作为构建现代化产业体系的根基,推动制造业高端化、智能化、绿色化发展,实体经济质量效益稳步提高。

上海临港,我国自主研发的300兆瓦级F级重型燃气轮机首台样机总装下线;吉林长春,我国首列氢能源市域列车完成达速试跑,氢能在轨道交通领域应用取得新突破;广西来宾,甘蔗渣变身可降解餐具,市场销路广……

一季度,全国规模以上工业增加值同比增长6.1%,为8个季度以来最高值;工业41个大类行业中,37个行业增加值同比实现增长,增长面较上年四季度扩大24.3个百分点,为推动经济回升向好提供了有力支撑。

工业生产回升向好,发展质量持续提升,企业预期稳步增强

制造业是实体经济的基础。习近平总书记指出:“必须始终高度重视发展壮大实体经济,抓实体经济一定要抓好制造业。”

今年以来,面对外部环境复杂性、严峻性、不确定性上升,国内有效需求不足、社会预期偏弱的困难和挑战,各地区各部门积极主动适应和引领新一轮科技革命和产业变革,抓紧抓实实现新型工业化这个关键任务,推动工业生产回升向好,发展质量持续提升,实现良好开局。

一季度,全国规模以上工业企业利润同比增长4.3%,连续3个季度增长;4月,制造业采购经理指数为50.4%,连续两个月位于扩张区间。

——高技术制造业加快发展。走进银河航天南通卫星智慧工厂,智能物流配送小车来回穿梭,低轨卫星智能产线上,采用了智能装配机器人、数字化制造系统、三维模型投影等技术。

“近两年,商业卫星订单可观。”工厂负责人成明介绍,卫星零部件通常尺寸较大、重量较重,企业开发的装配系统,装配效率提升80%以上,满足年产100颗至150颗中小型卫星的研制能力。

新质生产力加快发展,引领产业转型升级。一季度,规模以上高技术制造业增加值同比增长7.5%,较上年四季度加快2.6个百分点;新能源汽车产量在前几年高速增长的基础上同比增长29.2%,充电桩、3D打印设备、电子元件产品产量同比分别增长41.7%、40.6%、39.5%。

——装备制造稳步向前。哈电集团汽轮机厂,生产车间机声隆隆,屋顶天车沿着轨道缓缓移动。“一季度,主要产品产量同比增长超90%,营业收入同比增长超35%。”副总经济师张隆说,目前工厂产能已全部排满,将全力保障新型储能等项目装备按期交付。

第二艘国产大型邮轮开始总装搭载,建造进入加速期;世界最大直径高铁泥水平衡盾构机“领航号”下线,搭载智能掘进、超前地质预报等智能化系统……一季度,装备制造业增加值同比增长7.6%,拉动全部规上工业增长2.3个百分点。

——消费品制造业生产明显改善。(下转第六版)

一季度规上文化企业营收同比增长8.5%

本报北京5月7日电 (记者刘志强)国家统计局近日发布数据显示,一季度,全国规模以上文化及相关产业企业(以下简称“文化企业”)实现营业收入31057亿元,比上年同期增长8.5%,增速比2023年全年快0.3个百分点。

分产业类型看,文化服务业实现营业收入16331亿元,比上年同期增长10.9%,对全部规模以上文化企业营业收入增长的贡献率为66.1%。文化批发和零售业、文化制造业实现营业收入比上年同期分别增长6.8%和5.4%。

增速比2023年全年分别快0.7个和4.8个百分点。

一季度,文化核心领域实现营业收入20921亿元,比上年同期增长10.3%。文化核心领域营业收入占全部规模以上文化企业营业收入的比重为67.4%,占比高于上年同期1.2个百分点。

新数据 新看点

发挥“近”的优势 做足“美”的文章 河北着力推动文旅融合发展

本报记者 万秀斌 马晨

登上南城门,一览古城美景;漫步小商品夜市,感受烟火气……近日,河北省正定县举办2024年文化旅游系列活动推介会,推出3条精品旅游路线,邀请各地游客前来体验。

习近平总书记指出:“文化产业和旅游产业密不可分,要坚持以文塑旅、以旅彰文,推动文化和旅游融合发展,让人们在领略自然之美中感悟文化之美、陶冶心灵之美。”

近年来,河北省加强文化旅游资源普查,深度挖掘地域特色,推出历史文化、

红色景区、冬奥冰雪等旅游精品,打造张家口体育文化旅游带、太行山旅游带、渤海湾滨海旅游带等,不断丰富旅游产品体系。

早晨从北京出发,一个小时就到了张家口。“乘坐京张高铁,跨省份游就跟同城游一样方便。这几年,冬季时我经常约朋友到崇礼滑雪,夏季时到张北草原游玩。”来自北京的游客赵先生说。

随着京津冀协同发展深入推进,京津冀主要城市1至1.5小时交通圈基本形成。“依托便捷的交通条件,张家口重点面向京津冀区域游客,推出滑雪、草原天路、长城文化等旅游项目。”张家口市文化广电和旅游局三级调研员石少华介绍。

免费通行河北高速政策。同年4月,河北省文化和旅游厅搭建的“乐游京津冀一码通”平台上线,景区、住宿、线路等实现“一码通三地”。

据统计,河北省2023年接待游客8.4亿人次,其中京津冀游客达1.2亿人次,占比持续提升。不久前,来自国内外的3.1万名选手参加了2024石家庄马拉松赛。“石家庄马拉松赛已成为宣传推介石家庄的一张亮丽名片。”石家庄市体育局局长任维强介绍,“赛事举办期间,石家庄推出了专属优惠,选手凭参赛号码牌可免费游览荣国府、隆兴寺、赵州桥等景区。”

“河北正加快培育农文旅、文商旅、文体旅等跨界融合新业态。”河北省文化和旅游厅副厅长王荣丽表示,以文塑旅、以旅彰文,河北将持续推动文旅融合发展,着力实现文旅出圈出彩。